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QUESTÕES
1. Escreva em sintaxe do Portugol as expressões matemáticas a seguir (Suponha que se dispõe apenas das funções de exponenciação e logaritmação para o cálculo das potências, i.e., exp(x) e ln(x)):

	a)  
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2. Quais das seguintes expressões são sintaticamente corretas (i.e., “com compatibilidade de tipo”). Quais são seus tipos? Suponha que as seguintes variáveis são declaradas:

	var  x, y, z : real;
	i, j, k : inteiro;
	

	a)  x + y *i
	d)  i mod (j + y)
	g)  i + j - k

	b)  i div j + x
	e)  x + y < i + j
	h)  k – trunca(x * i)

	c)  i * x + j * y
	f)  x < y ( y < z
	i)  x = i


Indique, em cada caso, o número de operações implícitas de transformação de inteiro para real.

3. Escrever um algoritmo que leia na entrada n números inteiros e informe na saída quantos destes números entrados são pares, ímpares ou nulos.

4. Elabore um algoritmo em Portugol que dado pelo usuário uma aceleração a e tempo t calcula a distância percorrida usando x(t) = ½ * a  * t2.

5. Elabore um algoritmo em Portugol que dado pelo usuário as massas m1e m2 de dois corpos, a distância d entre eles, calcula a magnitude da força gravitacional de Newton F = G *m1*m2 / d2 , com o valor da Constante Gravitacional sendo G = 6,670 * 10-11. Declare G como constante real em notação científica.

6. Elabore um algoritmo em Portugol que, dado pelo usuário o raio de um círculo, calcule a área e o perímetro do mesmo.

7. Elabore um algoritmo em Portugol que, dado uma temperatura em graus Celsius, converte a mesma em graus Fahrenheit, usando a relação: F=9/5C+32.

8. Elabore um algoritmo em Portugol que determine se certo número lido na entrada é um número primo ou não. Lembre-se: 1 (um) não é primo.
9. Escreva um algoritmo em Portugol que faça a multiplicação e divisão de dois números naturais utilizando apenas as operações de soma e subtração.
10. Fazer um algoritmo que determine o Máximo Divisor Comum (MDC) entre dois números inteiros lidos na entrada. Sugestão: Use o Método de Euclides.

11. Elabore um algoritmo que converta para radianos (rad) um ângulo em graus, lido na entrada.

12. Apresentar um algoritmo em Portugol que determine as raízes reais (x1 e x2) de uma equação do segundo grau, ax2 + bx + c = 0, onde a(0.
13. Montante composto: Se um capital P é depositado a uma taxa r (em decimais) computados periodicamente (anual, mensal etc.), então no final de n períodos o montante acumulado será dado por A=P(1+r)n. Faça um algoritmo que informe o montante para um capital P, taxa r em % e n períodos, lidos na entrada. Exemplo: Qual o montante daqui a 12 meses para um capital de R$ 2.500,00 com taxa de 1,1533% a.m.?
14. A seqüência de Fibonacci é definida como: 0,1,1,2,3,5,8,13,21,... Apresentar um algoritmo que escreva a seqüência de Fibonacci com n termos, onde n (>3) é um número inteiro e será lido na entrada.
15. Na seqüência de frações: 
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, o numerador de cada fração é a soma do numerador e denominador da fração anterior, e o denominador de cada fração é a soma dos denominadores das duas frações anteriores. Apresentar um algoritmo que calcule e escreva o valor dos n primeiros termos desta seqüência.
16. Fazer um algoritmo que calcule e imprima a seguinte soma:


[image: image6.wmf]37

2

1

....

3

36

35

2

37

36

1

38

37

×

+

+

×

+

×

+

×

=

S


17. Fazer um algoritmo que calcule e escreva a seguinte soma:
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18. Faça um algoritmo que calcule e escreva a seguinte soma:
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Compare com o valor correto que é igual a ln 2. Quão boa foi a aproximação obtida?

19. Faça um algoritmo que calcule e escreva a seguinte soma de recíprocos inteiros, usando 20 termos da série:
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Compare com o valor correto que é igual a (/4. Quão boa foi a aproximação obtida?

20. Fazer um algoritmo que calcule e escreva a soma dos 30 primeiros termos da série:
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21. Fazer um algoritmo que determine a quantidade de coordenadas (x,y) inteiras contidas dentro da elipse:
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22. Fazer um algoritmo que determine a quantidade de coordenadas (x,y) inteiras contidas dentro do círculo:
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23. O número 3025 possui a seguinte característica:
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Faça um algoritmo que pesquise e imprima todos os números de quatro algarismos que possuam tal característica.

24. Fazer um programa que calcule e escreva o valor de ( dado por:
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25. A constante especial ( desempenha um importante papel na matemática. Não é surpresa que haja muitos métodos de obter aproximações numéricas de (. Muitas dessas aproximações envolvem operações com séries infinitas. Uma dessas séries é:
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Para cálculos práticos as séries infinitas devem terminar após um número finito de termos, penalizando a precisão do resultado. Preparar uma função para calcular ( de acordo com a série dada, onde a função aceitará como parâmetro o valor n, que indica o número de termos a serem usados no cálculo.

26. Se x é uma aproximação da raiz cúbica de n, então (2x3 + n)/3x2 é uma aproximação melhor. Baseado neste fato e adotando-se o método iterativo, escreva um algoritmo que usa uma função que calcula a raiz cúbica de n>0, lido na entrada, usando 20 iterações e como estimativa inicial x=n/3.
27. Escrever um algoritmo que leia um valor positivo x na entrada e determine ex, usando a série de Taylor abaixo, imprimindo o valor calculado na saída, usando 30 termos da série:
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28. Fazer um algoritmo que determine e escreva o valor do co-seno de x através de 20 termos da série abaixo:
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29. Fazer um algoritmo que leia um número inteiro positivo, na base 10, de até 4 dígitos, e converta-o da base 10 para a base 2, apresentando na saída o número entrado e o número na nova base.
30. Dado um conjunto de 100 valores disponíveis num meio de entrada qualquer, fazer um algoritmo que calcule o valor do somatório a seguir:


[image: image18.wmf]S

b

b

b

b

b

b

b

b

=

-

+

-

+

-

+

+

-

(

)

(

)

(

)

.

.

.

(

)

1

100

2

2

99

2

3

98

2

50

51

2


31. Dado os números x1, ....,xn e y1,...,yn, faça um algoritmo em Portugol que determine o produto escalar definido por:

[image: image19.wmf]å

=

=

n

i

i

i

y

x

s

1

*


32. Dada a matriz:
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(a) Execute o comando:
para i de 1 até 3 faça
   para j de 1 até 3 faça


C[i,j] ( A[A[i,j],A[j,i]];  (*)

   fim-para;

fim-para;

Qual é o valor de C resultante?

(b) A ordem em que os índices i e j são escolhidos é relevante?

(c) Substitua em (*) a variável A por C. Qual é o valor de A resultante?

(d) Repita a parte (c) tomando a seqüência de pares i e j na ordem inversa, i.e., (3,3), (3,2),...(1,2), (1,1). Compare a matriz A resultante com o resultado obtido em (c).
33. Apresente um algoritmo que calcule e escreva as médias aritmética (MA), geométrica (MG) e harmônica (MH) de n números reais lidos na entrada. Use as fórmulas:
	a) 
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34. Diz-se que uma matriz quadrada inteira é um “quadrado mágico” se a soma dos elementos de cada linha, a soma dos elementos de cada coluna e a soma dos elementos das diagonais principal e secundária são todas iguais. Exemplo: A matriz abaixo é um quadrado mágico. 
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Escreva um algoritmo em Portugol que lê uma matriz quadrada A(3x3) e informa se A é, ou não, um quadrado mágico.
35. Para uma matriz M quadrada de ordem 3, 
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, com elementos reais, onde os índices i e j são naturais de 1 a 3, define-se o determinante de M (det M), como sendo:
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Elabore um algoritmo em Portugol que lê uma matriz quadrada M(3x3), calcula e escreve na saída o valor do determinante de M.
36. O número de combinações de n objetos diferentes selecionados r de cada vez (sem observar a ordem) é dado por:
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Este número é referenciado como coeficiente binomial e tem várias aplicações na matemática e engenharia. Preparar uma função que aceite como parâmetros n e r, e que calcule e imprima o coeficiente binomial. Você deve também definir uma função para calcular o fatorial de um número.
37. Apresentar um algoritmo que leia um vetor A com 50 elementos inteiros, não-ordenados, e em seguida imprima o vetor ordenado crescentemente, eliminando-se os valores em duplicata encontrados no vetor lido.

38. Fazer um algoritmo para entrar-se com números reais para dois vetores A e B de 20 elementos cada. Gerar e imprimir um terceiro vetor C que é a diferença entre os vetores A e B.
39. Em qualquer experiência, existe certo erro associado às medidas. Uma técnica conhecida como suavização pode ser utilizada para reduzir o efeito deste erro na análise dos resultados. Suponha que uma série de valores reais tenha sido registrada de n repetições de uma experiência. Estes valores são armazenados num vetor d. Antes da análise destes resultados experimentais, a seguinte operação simples de suavização é aplicada aos valores de d. Para cada valor (exceto primeiro e último, que não mudam), di é substituído por:
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Preparar um algoritmo para ler as medidas iniciais e, então, imprimir os valores observados e os suavizados. Estes valores suavizados são armazenados num vetor separado suave.

40. Numa cidade do interior, sabe-se que de janeiro a abril de 1976 (121 dias) não ocorreu temperatura inferior a 15° C nem superior a 45° C. As temperaturas verificadas em cada dia estão disponíveis numa unidade de entrada. Fazer um algoritmo que calcule e imprima:
· A menor temperatura ocorrida

· A maior temperatura ocorrida

· A temperatura média

41. Na maioria dos toca-discos óticos (laser) de mesa existe a tecla shuffle cuja função é embaralhar as músicas e reproduzi-las de forma aleatória, uma após a outra, porém sem repetição. Apresente um algoritmo que execute a mesma tarefa, tendo como entrada o número total de canções, exibindo na saída a ordem sorteada das músicas.
42. Elaborar um algoritmo que gere aleatoriamente um vetor A com 100 elementos inteiros, não-ordenados, no intervalo de 0 a 30. Em seguida, será pedido que o usuário digite um número qualquer dentro do mesmo intervalo. O algoritmo deverá pesquisar a presença ou não de tal número e informar na saída se o mesmo existe no vetor e qual sua posição.
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